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GEMA 4
Y10 nmapakdtw oxAua daivovral ol BEoelg oto xaptn mévie xwpwwv A, B, I, A kat E kat ot
Spopol mou ta cuvdéouv. To xwpLo E loaméxel anod ta xwpla B, I' kal eniong ano ta xwpld A
KoL A.
a) Na amnobeifete otL:
i. namnéotaon Twy xwplwv A kat B gival lon pe tnv anootacn Twy xwplwyv [ kat A.
(Movadec 5)
ii. av oL 6poéuoL AB kal A €xouv Suvatdtnta va mposktabouv, va anodeifete oOTL
anokAeietal va cuvavtnBouv. (Movadecg 5)
iii. Taywpld B kall oanéyouv ano tov dpopo AA. (Movadbec 8)

B) Na mpoodlopioeTe YEWUETPLKA TO onpeio Tou §popou Al TOU LOATIEXEL QO TA XWPLA A Kal

A. (Movabec 7)
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AYZH
a) i. Ta tpiywva ABE kat ATE €xouv:
e EB=ETl, anod unébeon
e EA=EA, ano undbeon,
o AEB = AEI w¢ katakopudnv.
Ta tpiywva gival ica adol éxouv 600 MAEUPEG TOUC LOEC Lia TPOC Ui KAl TIC TIEPLEXOUEVEG
YWVIEC TOUC L0€C, OMATE KaL oL MAEUPEC oL Bpiokovtal amévavtt ano Tic ioec ywviec AEB kat

AET eival ioeg, Snhadn AB =TA.

il. Emeldn EB = ET kal EA = EA, 6nAadn ot Staywviot tou ABAT dixotopolvTal, CUMMEPAIVOULE
otLto ABAT eivat mapaAinAoypappo, ondte AB//TA. Apa av ot §popoL AB kat A nposktaBoUlv,

anokAeietal va cuvavtnBouv.

ili. @époupe BZ | AA xatTH L AA. Ta opBoywvia tpiywva MEH kot BEZ €xouv:
e El=EB, ano unobeon

e BEZ=TEH, w¢ katakopudrv



Apa gival ioa ylati €gouv TNV uMoteivouoa Kol pia ofeia ywvia avriotolya ioeg pia npog pia,
onodte oxVeL BZ = TH w¢ mAgupeg mou PBpiokovtal anévavtl and tig ioeg ywvieg BEZ kat NEH

avtiotolxa, 6nAadn ta B kat I loanéyouv amno tnv AA.

B) MNa va woanéxel kamolo onueio anod ta A kat A, Ba MpEMEL va AVAKEL 0T LECOKABETO TOU
AA. Edbboov BElou e To onpeio autd va avrikel oto Spodpo AT, Ba eival To onpeio TORNS TG
™C Al pe tn pecokaBeto tou AA.

Oépoupe ™ peocokaBetn € Tou AA kat ovopdloupe © to onpeio TopAg tNG Ke Tnv ATl

Eneldn kdBe onpeio ¢ pecokaBETou € loamexel ano Ta dakpa A, A tou AA cupnepaivoupe

OTL KaL TO onpeio @ oamneéxel anod ta A, A.

A
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OEMA 4
‘Eotw tpiywvo ABT kat AA n 81xotopog tng ywviag A, yia tnv onoia toxvel AA = Al. H AE eival
Siyotdpoc tne ywviag AAB kat n AZ mapdAAnin otnv AB.

Na amnobeifete otL:

a) Ta tpipata EA kat AT eivat mapaAAnAa. (Movabeg 9)
B) To tpiywvo EAA gival loooKeAEC. (Movadec 8)
y) Ta tpipata AA kat EZ duyotopolvtal. (Movadec 8)
A
Z
E
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AYZH

a) Emetdr AA = AT, to tpiywvo AAT gival 1l0ookehéG pe Baon tnv AT, dpa A,=T =
H ywvia BAA givat €wtepikri oto Tpiywvo AAT, dpa
BAA=A+ =2 .
Eivat A =Zz=@=@= 0]
2 2
Eivat Az = A,. AnAadn 00 evtdc evaAlds ywvieg mou oxnpatiovral ano tig AE, Al kattnv A4,
eival ioeg. Apa AE // AT.
B) Eivar A1 = A, adol n AA eival Sixotdpog e ywviac A kat Az = A, , onote 1o tpiywvo AEA
elval L.oookeAEg pe Baon tnv AA.

y) Eneldn AZ // AB kaL AE // AZ, to tetpanAeupo AEAZ sival mapaAnAdypappo. Ta AA kat EZ

eival Staywvieg maparAnloypdppou, onodte Siyotopolvral.



8

GEMA 2

Atvetal tpiywvo ABI pe AB<AT kalt M to péco tng BIl. MNpoekteivoupe tn Sidpeco AM katd
TuApa MA=MA. A6 to A pépoupe mapdAAnAn nipog tn Bl n onola TEUVEL TNV TPOEKTACN TNG
AT oto onpeio E.

Na amnobeifete otL:

a) to tetpanievpo ABAT ival mapalAnAdypappo, (Movadeg 12)

AE
B) BM = i (Movadeg 13)
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AYZH
‘Eotw tpiywvo ABI pe AB < Al, M péoo tng Bl, A onpueio otnv npogktacn tng AM npog to M
T€Tolo wote MA=MA, E 1o onpeio Topig TnNg Al pe euBeia mou SiEpxetal anod to A kat gival

napaAAnAn otn Br.

o) Oépvoupe to TUAKA BA. Emeldn éxoupe Ml = BM adou 1o M gival to peco tng mAeupadg Br
kat MA = MA anod tnv unobeaon, Tote To TeTpanAeupo ABAT eival maparAnAoypappo ylati ot
Staywvioi Tou AA kat Bl dixotopoivtal.

B) Exoupe otL n euBeia AE eival mapdAAnAn otnv Bl, onote kal ta tpuApoata AE kat Bl sival
napaAAnAa.

Ao 10 a) epwTnpa éxoupe 6tLto ABAT gival mapaAAnAoypappo, onote oL AMEVOVTL TTAEUPES
Tou AB kal A gival mapdAAnAec. Apa kal ta tuipata AB kat E eival mapdAAnAa.

Yuvenwg, To TeTpdnieupo ABIE eival mapaAAnAOypappo YIOTL EXEL TIC ATEVAVTL TTAEUPEG TOUG
napAaAAnAec.

Eneldn AE = Bl w¢ anévavil mAeupég Tou mapaiinloypdppou ABIE, oxUeL OTL

BM=— = —,
2 2
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OEMA 2

‘Eotw opBoywvio ABIA kat ta onpeia N kat K twv AB kat Al avtiotolxa, tétola wote AN = KT

Na amnobeifete otL:

a) ta tpiywva ANA kat BrK eival ica, (Movadec 12)

B) to tetpamAeupo NBKA eival maparAnAdypappo. (Movadecg 13)
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AYZH
‘Eotw opBoywvio ABIA kat onpeia N kat K mavw otig AB kat MA avtiotolxa TEToL WOote

AN =TK.

a) Ta tpiywva ANA kat BrK éxouv:

. A =T =90°,ado0 To ABrA givat opBoywvio.
® AN = KT, ané uvndBeon
. AA = B, w¢ anévavtl mAeupég Tou opBoywviou ABFA

Apa, ta tpiywva ANA kat BIrK sival ioa wg opBoywvia Tou €XOUV TIG KADETEC TTAEUPECG TOUG
log¢ pia mpog pia.
B) loxveL AB = AT (1) yiati eival anévavtt MAeupeg Tou opBoywviou ABIA kal emiong givat
AN = KT (2) ané unébeon.
Adalpwvtag katd peAN TIg oxeoels lootntac (1) kat (2) Bpiokoupe:
AB — AN = Al = KT, 6nAadn BN = KA (3)
Eivat AN=BK (4) w¢ unoteivouoeg twv iowv Tplywvwyv ANA kal BrK (epwtnua ai).
Ano (3) kat (4) mpokuntel 6tL To TeTpdnAsupo NBKA eival mapaAAnAoypappo ylati XeL TIg

QMEVAVTL TAEUPEG TOU (OEC.
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GEMA 2

‘Eotw napaAAnAoypappo ABTA. Mpoekteivoupe tnv mAeupd BA (mpog to A) kal tnv mMAeupad
AT (mpog 1o IN) katd tpApoata AE = AB kal I'Z = Al.

Na amnobeifete otL:

a) ta tpiywva AAE kat Br'Z sivat ioa, (Movadecg 13)

B) to tetpanAeupo EBZA eival mapaAAnAdypappo. (Movadeg 12)
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AYZH
o) Ta tpiywva AAE kat BI'Z éxouv:
e AA = BI, 81611 eival anévavtl mAeupéC Tou mapaAAnAoypdappou
e AE =TZ, ene1dn eival AE =AB kal 'Z = AT ano tnv undBeon pe AB = Al w¢ anévavtl
TAEUPEG Tou TtapaAAnAoypappou ABIA tng unoBeong
e EAA=BFZ, 81T eival mapamAnpwHATIKES TwV iowv ywviwy A, T.
Onote ta tpiywva AAE kal BIZ €xouv Suo MAEUpEC Lo pia TTPOG pia KAl TIG TIEPLEXOUEVES OF
QUTEG ywvieg loeg (MIN), apa eival ioa.
B) Ané tnv wootnta Twy TPLywvwyv AAE kat BI'Z 1oxvel 0tL EA = BZ w¢ mAeupég amevavtl anod
116 loeg ywvieg EAA kat BIZ.
loxUelL 0TL BZ = EA kal EB = 2AB = 2[A=AZ. Onote 1o teTpAnAgupo EBZA €xeL TIC anévavtl

TIAEUPEG TOU (0€¢, apa eival mapaAAnAdypappo.
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OEMA 2

‘Eotw KUKAOG pe kévipo O Kal akTiva p. Oswpoupe kaBeteg aktiveg OA , OF kal ebpantopevo

otov KUKAo TuRpa AB tétolo wote AB = OF.

a) Na anobeifete 6t ta tuipata AO kat Bl duxotopouvral. (Movadeg 10)
B) Na unoAoyioete TI¢ ywvieg Tou tetpanAetpou ABOT. (Movadecg 15)
A B
r
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AYZH

o) H OA eival aktiva mou kataAnyel oto onpeio enadnig pe tnv epantopevn AB, ondte

OA 1 AB. Emtiong OA L OF amno unoBeon, apa AB // Ol w¢ kaBeteg otnv idla eubeia OA.
Eneldn eivat AB // OF kat AB = OF, tote 10 Tetpanisupo ABOT eival mapalAnAoypappo ylati
€xeL BUO amévavil MAeUPEC (0eC Kal MapAAANAEG.

OL AO kal Bl eivat dtaywvieg Tou mapalinioypdppou, onote Sixotopouvral.

B) To AB eival epantduevo tunpa kat OA n aktiva mou avtloTolxel oto onpeio emadnc A,
onote 10 Tpiywvo OAB eival opBoywvio pe OA = AB = p, adol AB = Ol and dedopeva katl OF
= 0B = p, dpa 10 TPpiywvo eival teAlkd opBoywvio Kal LIoookeAEC e Baan OB.

Téte ABO = BOA = 45° kat ABO = OT'A = 45° w¢ anévavtt ywviec mapaAAnAoypappou.

Eivatr BOr= BOA + ADr= 45° + 90° = 135° kat [AB = BOM= 135° 8161t eivat amévavtt ywvieg

napaAAnAoypdppou.
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OEMA 2

Atvovtal ta napaAAnAdypappa ABAT kot BAEZ.

Na amnobeifete otL:

a) to tetpanAsvupo AlEZ sivat mapaAAnAoypappo, (Movadec 13)

A A
B) ABZ = TAE. (Movadec 12)
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AYZH
o) To ABAT eival mapaAAnAdypappo, onote oL angévavil MAeUpEG Tou Al kal BA eival loeg kat
napaAAnAec. Eniong, to BAEZ ival mapaAAnAoypappo, apa oL anevavtl TAEUPECG Tou BA kal
ZE eival ioeg kal mapdAAnAeg. Apa ol AT kat ZE eival ioe¢ kal mapdAAnAeg, cUVENWCE KAl TO
TeTpdnAevupo AlEZ eival maparAnAdypappo.
B) Ta tpiywva ABZ kal I'AE €xouv:

° AB =TA, 81611 eival anévavtl mAeupég Tou mapailinioypdppou ABAT

° BZ = AE, 81011 eival anévavtl mAeupéc Tou mapailinloypdppouv BZEA

. AZ =TE, 81611 eival anévavtl TAeU pEG Tou tapaAAnioypdppouv AZED

Onote ta tpiywva ABZ kal MAE €xouv TIC TMAEUPEG TOUG (0eg pia mpo¢ pia dpa eival ioa

A A
(MNnN), ondte Ba éxouv kat ABZ = FAE w¢ ywvieg mou Pplokovial amevavil anod Tig (0eg

mAeupeg AZ kat I'E avtiotolya.
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©OEMA 2

Alvetal tpiywvo ABI. Ao tnv kopudn A dépoupe eubeia (&) mapdAAnAn npog tn BT.
Ané to tuxaio onueio A tng mAeupdg B dépoupe Tig mapdAAnAeg mpog tnv AB kat
AT, oL omoieg Tépvouv tnv euBela (€) ota onueia E kat Z avriotolxa.

Na amnobeifete OtL:

a) ta tetpdnieupa ZATA kat ABAE sival mapaAAnAoypappa. (Movadec 10)
B) ta tpiywva ABI kat AEZ eival ioa. (Movadeg 15)
(€) z A E
B r
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AYZH
a) Enedn n eubeia (&) eivat mapdAAnin otn Bl, mpokontel ZA // AT.
Ao tnv unobeon éxoupe ZA // AT.
Apa 10 TETpATAEUpO ZATA €XEL TIC ATEVAVTL TTAEUPEC TOU TAPAAANAEC, OMOTE €ival
napaAAnAoypappo.
Enewdn n evbeia (&) eival mapdAinAn otn BT, mpokimtel AE // BA.
Ao tnv unoBeon éxoupe AE // BA.
Apa 1o TeTpdnAeupo ABAE €xel TIG anévavtl MAEUPEG Tou TapAAANAEg, onoTe gival
napaAAnAoypappo.
B) Ta tpiywva ABI kat AEZ éxouv:
e AB = AE, w¢ anévavtl mAeupéc Tou napailinloypdappouv ABAE
e Al =AZ, w¢amnévavtl TAeUPEC Tou tapaAAnAoypaupou ZATA
e Bl =ZE, ot Bl = BA + Al kat ZE = ZA + AE kat BA = AE, Al =ZA w¢ amnévavtl
TMAEUPEG TwV tapaAAnAoypapupwy ZATA, ABAE avriotoixa.

Apa ano to kpLtrplo wootntag NMNMN ta tpiywva ABI kal AEZ sival ioa.
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OEMA 4

a

Alvetar tplywvo ABI, oto omolo n efwtepiky tou ywvia I elval SutAdowa tne

A

gowTeptkAg Tou ywviag A, And tnv kopudn A Siépxetal nuieuBeia Ax // Bl oto
nuiertiniedo (AB, T). Ztnv npuLeuBela Ax Bswpolue onpeio A tétolo wote AA=BI.

No arodeifete ot

o) H BA SiépxetaL and to Héco Tou TUApatog Al (Movabeg 7)
B) HTA glval dyxotopog tng feg. (Movadec 9)
v) To tplywvo ABT slval LoookeAEC. (Movdadeg 9)

32
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‘Eotw tpiywvo ABI tétolo wote n [« = 24, nuievbeia Ax mapdMnAn otn B kat

onueio tng A tétolo wote AA = BI’.

m

o) Adou ta tpApata AA kat Bl eivat ioa kot mapdAAnAa, tote to tetpdnigupo ABMA
eival mapaAAnAoypappo. Ot Staywviol tou Al kat BA Sixotopouvtal £0Tw OTO
onueio K. Apa n BA Siépxetal anod 1o péco K tou turipatog Arl.

B) Emewdy to ABFA eival mapaAlAnAdypappo, ot mAsupeg tou AB kal Al eival
napdAAnAec.

Eivat I'1 = A (1) we ywvieg evtdc evald€ twv mapariiwy AB, MA 1OU TLC TEUVEL N
Al.

Opwc gival Fee= 2A kat Fee =1 + T2 omote Ba eivat 2R = A + > . Apa A =T (2)

ATo Ti¢ oxéoelc (1) kat (2) mpokorret 6t 1 = I, omdte n IA givat Siyotdpog tne Cee.
v) Mvwpiloupe otL n efwtepiki ywvia tplywvou eival ion pe 1o dBpolopa twv
amévavtl U0 ECWTIEPLKKV YWVLKY Tou, dpa [ = A + B. Me 6edopévo otL [ee = 24 Ba

eivat 2A = A + B apa A = B. Ondte 1o tpiywvo ABT givat toookehEc.
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